



## 带领村民增收致富

## 济宁市市场监管局派驻第一书记们扎根乡村振兴一线

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 周倩 宋宇

## 市场监管在线

法治 专业 融合 创新

实施乡村振兴战略是党的十九大作出的重要决策部署,市委、市政府把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手,提出“打造乡村振兴齐鲁样板示范区”,健康有序推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。

济宁市场监管系统闻令而动、紧跟部署,精心选派5名同志担任乡村振兴第一书记。一年多来,他们服从当地党委政府领导,立足监管职能,艰苦奋斗、开拓创新。在市委、市政府中心工作的主战场上彰显了市场监管人的担当和风采,在广阔的农村天地书写了市场监管人的情怀和奉献。

## 莲花山上莲盛开

——市市场监管局驻汶上县杨店镇莲花山村第一书记 王令芝

莲花山村地处杨店镇的东部山区,是三个自然村合并而成的行政村。王令芝作为这里的第一书记,自派驻之日起,她就满怀“三农”情怀,以老骥伏枥、志在千里的状态,全身心地投入到莲花山村的各项工作中去。

刚到村里时,映入王令芝眼帘的是残垣断壁、杂草丛生,房屋破旧的景象。虽然正值7月份核桃的盛果期,走到村子附近的核桃林子里,却看不到几个核桃,看到的是草比人还高。老支书一脸愁容地说:“村里几年前开始发展的核桃产业,种了不少,但没效益,村民没有了种植的积极性了,核桃林都荒了。”听到老书记的这句话,王令芝如牛负重,意识到肩上的担子重千斤。

“越有困难越向前”,王令芝面对困难没有退缩,在接下来的一个月里,她冒着酷暑集中开展入户调查,遍访村里的老党员、种地能手、承包大户,倾听他们的心声。同时,村里的人居环境整治、为民服务



中心建设、东部山区农业项目开发等一系列决策被王令芝编入了莲花山村的发展规划之中。

为让莲花山村村民居住干净舒心,王令芝开启了乡村振兴新起点,原来长荒的核桃树不见了踪影,新栽培的碧根果树、苹果树、中药材和改良后的核桃树等几十种果树在春风中摇曳着动人的身影。辛勤努力的结果是村里的环境变美了,村集体的收入增加了,软弱涣散村的帽子已经摘掉,老百姓的获得感增强了。在王令芝的带领下,莲花山村正在演绎着令人刮目的美丽变迁!

区智慧生态高效农业项目开始破土动工,莲花山村1000多亩的山地流转完成。

心中有莲花自开!美丽的莲花山村已经开启了乡村振兴新起点,原来长荒的核桃树不见了踪影,新栽培的碧根果树、苹果树、中药材和改良后的核桃树等几十种果树在春风中摇曳着动人的身影。辛勤努力的结果是村里的环境变美了,村集体的收入增加了,软弱涣散村的帽子已经摘掉,老百姓的获得感增强了。在王令芝的带领下,莲花山村正在演绎着令人刮目的美丽变迁!

## 店子村的“店小二”

——市市场监管局驻济宁高新区王因街道店子村第一书记 叶树杞

“建一个好班子,找一条好路子”是市市场监管局党组的殷切嘱托,带着这份嘱托,叶树杞主动请缨奔赴广袤的田野参加全市干部下派工作,任济宁高新区王因街道店子村第一书记,埋头实干,甘做“店小二”、敢当“领航员”。

店子村是紧挨泗河的一个小村,是典型的资源匮乏村。为扭转这种局面,叶树杞发扬了人到哪里就把团结带到哪里的作风,沉下身子,敞开心扉,从“您吃了吗”这些朴实的话语开始,和村民拉家常、问冷暖、谈生活,把村民意愿、矛盾隐患、干部状态、干事堵点以及亲疏裙带等问题装进了心里。

斗转星移,细致的工作换来了村干部和村民



的信任,他们共同畅想着店子村乡村振兴的美好前景。村庄在沉睡中苏醒,班子空前团结,铆足了干劲。叶树杞为店子村开出了“整合资源、优化规划、借力造血、强村富民”的中长期发展“方子”,为今后的发展找准了方向。

作为村集体增收的“探路者”,叶树杞发起设立济宁市德润农业发展有

限公司,推进与国有控股产业项目合作;他积极寻访致富带头人,引导村民发展服装加工,让本村妇女不出村月入3000元;他十分注重商标富农,成功注册“昊磊”农产品商标,为冬桃赋予了品牌价值。店子村的旧村改造项目稳步推进,村容村貌提升了“颜值”,叶树杞用实际行动在乡村振兴的舞台上绽放着青春与光华。

## 扑下身子干实事 担当作为讲奉献

——市市场监管局驻梁山县拳铺镇后杨楼村第一书记 李瑞强



后杨楼村位于拳铺镇政府驻地,虽个体经济发展较好,但村内基础设施落后,村集体经济薄弱。2019年7月,李瑞强被选派到拳铺镇乡村振兴服务队并担任后杨楼村“第一书记”。

驻村以来,李瑞强把走访调查作为所有工作的切入点,在广泛调研走访、吃透村情的基础上,他和村“两委”成员一道,精心制定

完成了乡村振兴规划和村集体经济发展2年计划。

他情倾村民,争取资金完善党建基础设施,妥善解决村民侵占集体资产问题;他积极协调济宁市质检所后,购买105盏太阳能路灯,解决了村内照明问题;他多次往返县乡为退伍老兵杨奉行申请特殊疾病门诊,解决了多年未办成的医药费报销问题;他秉承“实绩惠民”理念,多次考察论证,在坑塘建设3000平米光伏发电项目,年收益12万元,村

集体增收2万元。

在李瑞强的带领下,后杨楼村先后被评为全市“经济百强村”、全县“发展民营经济明星村”、“五个好”村党组织等荣誉称号,如今的后杨楼村也形成了“人人彬彬有礼、处处干干净净、户户和和美美”的良好风尚。

新时代的农村是充满希望的田野,是干事创业的广阔舞台。他们的事迹再次表明,市场监管人在乡村振兴的主战场上体现着奉献

与担当,市场监管这支队伍是永远听党话、跟党走的过硬队伍,无愧于“市场卫士、服务先锋、改革尖兵”的荣誉称号,是一支“纪律严明、执法文明、赏罚分明”的市场监管铁军。

乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海。市场监管铁军这支队伍在乡村振兴主战场上,定会以“功成必定有我”的担当和“功成不必在我”的境界,凝聚市场监管精准服务乡村振兴的磅礴力量,书写乡村振兴的新篇章!

## 当好“西瓜书记”商标富民强村

——市市场监管局驻汶上县杨店镇孟海村第一书记 冯华东

大汶河,古汶水。河流自东向西冲刷形成的滩区,是种植西瓜的一片沃土。孟海村就处在这片土地上。孟海村的第一书记冯华东把“小西瓜”做成了“致富瓜”,让老百姓过上了像西瓜一样甜蜜的生活。

2019年7月,冯华东刚到孟海村时,村里的孟书记告诉他:“咱们村集体经济薄弱,效益很低。”如何壮大村级经济、增加群众收入,成为摆在冯华东面前的第一道问题。

于是,他带领工作队走访交流,发现一提到泗汶西瓜,村民的感受是又喜又忧:喜的是泗汶西瓜曾是泗汶人的骄傲,一度成为村里群众重要的经济收入之一;忧的是受品种、技术等因素制约,品种没有得到及时改良,加之外地品牌的竞争,“泗汶西瓜”在市场上几乎销声匿迹。

“靠山吃山,靠水吃水。我心里打定了从西瓜上做文章、走西瓜致富路的主意。”冯华东说。他从搜集当地气候、土壤、品种等资料入手,与技术专家对接,反复论证发展西



瓜种植经济的可行性,确立了种植改良西瓜,打造“泗汶西瓜”品牌的路子。

对于冯华东提出的设想,一开始村民并不认可,甚至村干部也存在疑虑。但他并没有打退堂鼓,为了打消群众种植西瓜的顾虑,冯华东通过汶上县市场监管局在本地组织召开了知识产权专题培训班,并带领群众到东明县参观考察西瓜产业发展。渐渐地,老百姓们对重塑“泗汶西瓜”品牌有了信心。

经多方努力,“泗汶西瓜”终于在2020年6月28日取得了国家知识产权局颁布的地理标志商标。从此,孟海村的西

瓜有了一个响亮的名片,历史上“泗汶西瓜”的品牌再次回归大汶河畔的泗汶大地。

有了“泗汶西瓜”这个金字招牌,孟海村的西瓜产业从传统农业向品牌农业发展又迈出了坚实的一步。通过一年多的艰辛付出,孟海村的“泗汶西瓜”产业初具规模,如今,孟海村西瓜丰收了,村民腰包鼓起来了,生活更加有奔头了,村里的老百姓都亲切的叫冯华东“西瓜书记”。

“责任需要担当,帮扶要用真情。”冯华东说,看到大家的笑脸,我特别有成就感,心里像吃着西瓜一样甜滋滋的!

## 让党旗在乡村振兴一线飘扬

——市市场监管局驻李莫楼村第一书记 郭新强

李莫楼村由原来的李楼和莫楼合并而成,村情较为复杂。郭新强身为第一书记,心系农村,情洒农家,在助力乡村振兴的道路上不遗余力为群众办实事解难题。

“群众的需要就是我的选择,无怨无悔!”这就是郭新强的驻村格言。在来到李莫楼村后,郭新强把李莫楼村群众当做亲人,把李莫楼村村庄当做家乡,在李莫楼村这块“责任田”里精耕细作。

郭新强首先将加强党建作为重要抓手,以“不忘初心,牢记使命”主题教育为重点,组织开展了主题教育系列活动。在他的带领下,李莫楼村晋级为2019年度“五星党支部”并获得了市级文明村镇荣誉称号和胡集镇2019年度综合考核先进村。郭新强也获得济宁市委组织部2019年度嘉奖奖励。



他时刻心系困难群众。2019年“利奇马”携狂风暴雨来袭时,胡集镇莫楼村贫困户莫对常家的房屋不幸大面积损毁。郭新强第一时间到莫对常家中查看受灾情况,联系协调资金对倒塌的屋顶及院墙进行了翻建和修缮。他邀请医院到李莫楼村开展送医下乡义诊活动,让村民享受到了“家门口”优质的医疗服务。他开展中秋、春节慰问送祝福活

动,为困难家庭送去米、面、油、月饼等慰问品。

为发展壮大二手车交易市场,郭新强运用“党支部+公司+N”的模式,策划成立了济宁市真诚车辆交易有限公司,年收益100万元,村集体经济增收20万元。村民鼓起了钱袋子,过上了好日子。郭新强用实际行动诠释了党员干部为民服务的宗旨,给这片沉寂的土地注入勃勃生机。

## 扑下身子干实事 担当作为讲奉献

——市市场监管局驻梁山县拳铺镇后杨楼村第一书记 李瑞强



后杨楼村位于拳铺镇政府驻地,虽个体经济发展较好,但村内基础设施落后,村集体经济薄弱。2019年7月,李瑞强被选派到拳铺镇乡村振兴服务队并担任后杨楼村“第一书记”。

驻村以来,李瑞强把走访调查作为所有工作的切入点,在广泛调研走访、吃透村情的基础上,他和村“两委”成员一道,精心制定